MATEMATICA
32 SERIE
SEMANA 5

TRILHA DE APRENDIZAGEM

Ola estudantes!
Esta semana vamos aprender na Aula Parand de Matematica sobre Polindmios. Para ajudar em seus estudos, vocé

esta recebendo o resumo dos conteudos. Relembrando que teremos quatro aulas e vamos tratar sobre:

AULA: 17 | Operagdes com polindmios: Adi¢cdo — parte 2

AULA: 18 | Operagbes com polinémios - Subtracéo

AULA: 19 | Operagbes com polinémios: Multiplicacdo — parte 1

AULA: 20 | Operagbes com polinémios: Multiplicacdo — parte 2

AULA 17 — OPERACOES COM POLINOMIOS: ADICAO — parte 2

Vamos relembrar a definicdo de monémio e de polindbmio?

e Monomio é um termo algébrico composto pela multiplicacdo entre um numeral e uma ou mais
incoégnitas.

i : 4
o 8x
Parte Literal

Coeficiente
e Grau de um polindmio é representado pelo maior expoente da sua variavel, quando a variavel for
Unica. Exemplos:

P(x) = 4x° + 8% — x grau(P) =5
S(x)=13x3+3x°—-7x+5 grau(s) =8

e Valor numérico de um polindmio obtemos esse valor quando substituimos o valor da variavel por
um valor constante, ou seja, x = k (constante). Exemplo:

Definir P(x) = 4x° + 8x3 — x, para x = 2, lembre que devemos substituir o valor de x que é neste caso igual
a 2, aonde aparece a variavel (letra x).

P(2)=4.25+82°-2=>432+88-2=128+64-2= 190

Entdo, os polindmios sdo expressdes algébricas formadas por nimeros (coeficientes) e letras (partes
literais), ou seja, expressdes formadas por um conjunto de monémios.

ax"+...+ax* + o + ax?+axl +ax? ...
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Exemplo:
Dados os polindmios p(x) = 2x* + x- 2 & g(x) = 3x + 1, femos:

P9 +q(x) = (¢ +x - 2) + (3x +1) =

o> =2x + (143 +(2+ 1)
E> = 2x° +4x -1

(2x%+ x - 2)

(3% +1)

el

¢ Identidades de Polindmios podem dizer que dois polindmios sdao idénticos se, e somente se, 0s
coeficientes dos termos correspondentes forem iguais.

Exemplo:

Dados P(x) =4x> +bx3—8 e Q(x) =ax> +8x3 + ¢
Paraque P(x)=Q(x):a=4;b=8ec=-8

Seguem um exercicio para fixar esse contetido!
Sendo os polindmios F(x) =4x>+8x3+5x+2,G (x)= 2x°-3x3+x e H(x)= 7x*-3x3-9, determine:

a) I(x) = F(x) + G(x)
b) J(x) = F(x) + H(x)

c) L(x) = G(x) + H(x)

AULA 18 — OPERACOES COM POLINOMIOS: SUBTRACAO

Vimos que polindmio é uma expressao algébrica que usa nimeros, sinais e letras (letras???)
Sim, letras! Polindmio é um contetdo da Algebra, ramo da matemaética que faz uso de niimeros,
sinais e letras para representar operagoes aritméticas. As operagoes de adicao, subtragdo e
multiplicagdo de polindmios seguem os procedimentos de Algebra.

Vamos lembrar:
Monomios sdo polindmios de um Unico termo. Na nossa ultima aula vimos o conceito da adicdo.
A soma de dois ou mais polindbmios é o polinbmio cujos coeficientes sdo obtidos adicionando-se os

coeficientes dos termos que apresentam o mesmo grau.

Vamos a aula!

SUBTRACAO DE POLINOMIOS
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De forma analoga a adi¢do, a subtracdo de dois ou mais polinémios é o polindmio cujos coeficientes sao
obtidos subtraindo-se, em uma certa ordem, os coeficientes dos termos que apresentam o mesmo grau.

Agora veja essa situacao...

Sendo os polindmios C(x) = 3x> + 8x3+ 5x + 2 e D(x) = 4x> - 6x3—x — 9 determine o polindmio E(x) =
C(x) - D(x),

Entdo vamos resolver: E(x) = (3 —4)x>+ (8 = (- 6))x® + (5 — (— 1))x + (2 — (= 9)) feito isso, vemos que o
polindmio E(x) é E(x) =— x>+ 14x3 + 6x + 11
Vamos resolver?

Determine o determine o polindmio R(x) = S(x) — T(x), sendo S(x) = 3x> + 8x3 + 4x + 2
T(x) =3x°—6x3 —5.

Para que seja determinado o polindmio R(x), temos que subtrair os polindmios S(x) — T(x), isto &, R(x) =
(3=3)x>+(8—(-6))x>+ (4 —0)x + (2 —(-5)) =14x3 + 4x + 7

O polindmio procurado serd R(x) =14x3+4x +7
Agora é com vocé!
1 - Com os polindmios: F(x) = 4x> + 8x3 + 5x + 2, G(x) = 2x°> — 3x3 + x e H(x) = 7x* — 3x®> — 9 determine:
a) I(x) = F(x) = G(x)
b) J(x) = F(x) = H(x)

c) L(x)=G(x)—H(x)

AULA 19 — OPERACOES COM POLINOMIOS: MULTIPLICACAO — parte 1

Vocé ja estudou multiplicacdo de polindbmios no ensino fundamental, ndo é muito diferente.

MONOMIO: é um termo algébrico composto pela multiplicagio entre um numeral e uma ou mais
incégnitas.
Grau do
polinémio
(expoente)

N

8x* | .
- T parte Literal
Coeficiente (letra)
(nimero)
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"MULTIPEICACAS DE MONOMIOS

Multiplicar monémio por monémio é o mesmo que multiplicar parte literal com parte literal e
coeficiente com coeficiente.

Vamos multiplicar os monémios 4x* e 2x°:
4. 2x°= (4. 2).(. x°) = 8x1>*3) =8x®

,/propriediade das poténcias
coeficientes parte literal

Vamos resolver junto um exercicio relembrando a operacao de multiplicacdo de mondmios.

Resolva as multiplicacdes:

a) 5x2. 2x3 = OX . 2¢ =(5.2)(x*.x°) = 10x"* _10x°

b) 753, (=2x5) = 7. (-2%°)= (7.(-2))(x* . x°) = =14x°

c) X2 . (-5x3) = x* . (=5x°)= (1.(=5))(x* . x°) = =5x°

d) 3. ((2x). 4 = 33C.(=2x). 4x% = (3.(=2).4) (7 x. ) = =24x]

Agora é com vocé!
A multiplicacdo 5 . (8x3 + x2 — 9), assinale a alternativa correta:
a) 13x° +6x*—40 =
b) 50x> + 10x*— 45 =
c) 40x° + 10x* + 14 =

d) 40x3 + 5x>—45 =

AULA 20 — OPERACOES COM POLINOMIOS: MULTIPLICACAO — parte 2

Em resumo de tudo que vimos até aqui, podemos dizer que a multiplicagdao de polin6mios pode
acontecer em trés formas:

1 - MonOGmio com polindmio: para esse tipo de multiplicagdo é usada a propriedade distributiva da
multiplicacdo, ou popularmente nominada de “chuveirinho”.
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%b+ac

a,bec
s@o nimeros
reais quaisquer

2 - Namero natural com polinémio.

Exemplo: 3.(2x” + x + 5), teremos:
3.2x*+3.x+3.5
6x” + 3x + 15

3 - Polinbmio com polindmio, cada termo de um polinémio deve ser multiplicado um a um, por todos os
termos do outro polindmio em multiplicacdo, sejam eles quantos forem sempre utilizando a propriedade
distributiva da multiplicacdo (popularmente método do chuveirinho).

Exemplo: Dados P(x) = (3x — 1) e Q(x) = (5x* + 2), determine o produto P.Q)(x):

(3x-1). in2+ 2)

3x.5x’+3x.2-1.5x"-1.2
15x3 + 6x - 5x% -2

Agora que ja praticamos os conceitos em diversos exercicios, veja como voceé se sai nesse exercicio!

(PUC) Sendo x3+ 1 = (x + 1). (x 2 + ax + b) para todo valor real de x, quanto vale a + b?

x*+1 = (x+.Ii . {x§+ax+g )

Dica: use a propriedade distributiva
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Escola/Colégio:
Disciplina: Ano/Série:
Estudante:

LISTA DE EXERCICIOS

AULA 17 — OPERACOES COM POLINOMIOS: ADICAO — parte 2

1 —Se vocé somar o monémio 7x8 com o polindmio 7x® — 3x* resultard em?

a) —3x*
b) 14x%-3x*
c) 14x8-3x*

d) 7x'® +3x*

2 - Considerando os polindmios A = 6x3+ 5x> —8x + 15, B=2x3—-6x*-9x +10e C=x3+ 7x* + 9x +
20, calcule A+ B + C.

AULA 18 — OPERACOES COM POLINOMIOS: SUBTRACAO

1- Indique o resultado da operac3o: (7x8) — (7x8 — 3x%):

a) —3x*

b) 14x%-3x*
c) 3x*

d) 7x'® +3x*

2 - Considerando os polindmios A = 6x3 + 5x% — 8x + 15, B = 2x® — 6x* — 9x + 10, calcule A — B.
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a)
3
4
5

AULA 19 — OPERACOES COM POLINOMIOS: MULTIPLICACAO — parte 1

—Indique o resultado da operacdo: (7x8) . (7x8 — 3x%):

49x8 — 3x*
49x16 + 3x8
49x16 4+ 21x8
49x16 — 21x12

— O quadruplo do polindmio P(x) = 6x3 + 5x2 — 8x + 15, é:

24x3 + 20x* - 8x + 60
24x3 + 20x? - 32x + 60
24x3 + 15x2 - 32x + 15
24x3 — 15x% + 8x + 60

AULA 20 — OPERACOES COM POLINOMIOS: MULTIPLICACAO — parte 2
— Indique o resultado da operagdo: (7x® — 3x%)?%:

49x16 — 42x12+ 9x®
49x°%* + 42x12+ 9x1e
49x6 + 24x8 - 3x12
49x16 — 24x12— 3x®

—Determinarae bdemodoque (a-3). x2+(2b-a). x+4=2x%+x+4:

a=3;b=5

a=5b=3
a=3;b=3
a=5b=4



